

运用“互联网+”、大数据等技术手段——

“食安查”们这样守卫舌尖安全

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾



当前,我国食品安全形势总体平稳,但风险与隐患仍然存在,点多线长、人员编制有限等因素也制约着食品安全监管工作的深入开展。可喜的是,近年来,全国各级食品监管部门在创新监管手段、完善食品安全追溯体系、丰富抽样检测信息发布方式、探索智慧监管体系建设等方面都有了初步探索,取得了一定成效——

2月3日,国务院常务会议通过的“十三五”国家食品安全规划明确,要强化食品安全全过程监管,运用“互联网+”、大数据等实施在线智慧监管,严格落实食品药品生产、经营、使用、检测、监管等各环节安全责任,让广大群众饮食用药无安全之忧。

微信建群实时监督

最近,在辽宁省阜蒙县经营面馆的李振国总爱摆弄手机。李振国告诉《经济日报》记者,他加入了县里的食品监管服务微信群,群里经常发布与食品安全相关的文字、视频等信息,还会随机让店主拍摄厨房死角、灶台、消毒柜的视频。

话音刚落,群里就跳出一个信息:“@库伦荞面馆、@思齐乐蒙古馅饼、@阜新饼王,请三家餐饮老板马上在群里拍一下店里厨房的实时视频。”记者发现,发布“命令”的群主是阜蒙县市场监管局的工作人员,他每天都要随机抽取3家餐馆的经营小视频做例行检查。

据了解,阜蒙县有食品生产经营户约5400家,点多、线长是食品安全监管的一大难题。2016年上半年以来,阜蒙县市场监管局利用微信,由食品监管领导干部担任群主,组织搭建了18个食品安全微信群,目前已覆盖生产经营户2000余户,总人数接近3000人。

由国家食品药品监督管理总局组织开发的食品安全监督抽检信息查询系统客户端——“食安查APP”于去年8月正式上线



“微信群的实时交流,将食品安全隐患消灭在萌芽中。”阜蒙县市场监管局局长叶军华说,对业户而言,食品安全证件办理、厨房改造合格标准等问题的咨询,可在微信群中随时得到答复;对监管人员来说,业户们实时上传的情况,为监管节省了人力物力和时间成本。

APP监控安全信息

为进一步方便公众和食品生产经营者及时查询,由国家食品药品监督管理总局组织开发的食品安全监督抽检信息查询系统客户端——食安查APP于去年8月份正式上线。

据了解,食安查APP数据信息来源于国家食药监总局官网公布的国家和省级监督抽检数据库,主要包括2014年以来国家公布和各省局纳入总局抽检数据库的食品安全监督抽检结果,共计16万条商品信息,覆盖33大类产品。目前,消费者可使用食品名称、食品分类、扫描商品条形码3种查询方式。对于不合格产品,APP以红色突出显示,帮助消费者规避食品安全风险。

“使用食安查APP,消费者可对食品做‘体检’,且更有助于发动社会各方力量参与食品安全监督。”国家食药监总局食品监管三司司长王红介绍说,食安查APP有利于引导公众科学理性消费,自

觉规避食品安全风险,也有利于督促生产经营企业及时防控食品安全风险。

网络订餐加强监管

近年来,网络订餐发展迅速,随之而来的食品安全问题也引起了广泛关注。

2016年6月份,百度外卖与北京市食品药品监督管理局实行数据对接,展示入驻商户的食品安全监督公示信息,消费

者在商家页面上可以看到“商家从业资质证照”“食品安全监督公示”等信息。8月份,上海市食品药品监督管理局浦东新区分局与第三方网络订餐平台签约,在网络订餐行业实施“互联网+信用监管”模式,全过程监管食品安全。

同时,以美团、百度外卖为代表的第三方平台也积极利用大数据,要求线上商户保证食品质量安全。百度外卖公司公共事务副总裁王雁斌说,百度外卖针对线上商户,在实地考察、开展监督检查、与政府部门对接数据等方面发力,提高了上线商户的食品质量。美团点评网则通过消费大数据,优先推荐优质商户,倒逼商户合规经营。

“网络订餐的食品安全离不开监管部门与第三方平台的合作。”国家食药监总局应急管理部应急监测处桂彬认为,一方面,监管部门可将餐饮单位证件持有情况、量化分级情况、日常监督检查情况等整理制作成标准化且动态更新的数据包开放下载;另一方面,第三方平台可以利用这些数据高效审核入驻商户的证件资质,将量化分级和日常检查情况纳入商户评价模型,利用互联网交易信用和评价机制引导消费者,使餐饮单位高度重视食品质量和安全问题。

点评

□ 虫草

加快形成多元治理格局

如今,智慧监管手段给食品安全监管加上了一道道防线。但守护“舌尖”安全,仅靠“摄像头”显然无法从根本上解决问题,必须加强行业自律、完善追溯体系、提高基层尤其是农村的食药监管能力,加快形成多元治理格局。

首先,要强化基层食药监管队伍建设。我国食品产业风险传导性强,一些小作坊、食品摊长期游离在监管之外。食药监管部门在创新监管手段的同时,还要深入基层开展食品药品安全知识宣讲,强化舆论监督,曝光典型案例,营造人人参与食药监管的良好社会氛围。

其次,食品生产经营者要强化第一

责任人意识,须从自身出发,把好原料采购关、生产过程关、出厂检验关,防范运输、仓储、销售等各环节的风险隐患,把食品安全隐患消灭在萌芽状态。

同时,还要继续完善食品安全全程追溯制度。食品产业链条长且追溯困难,一些企业容易产生逃避监管的侥幸心理。因而,为约束企业,要加快推进食品安全监管信息化建设,对食品生产、流通、销售等全过程建立信息数据库,保证食品可追溯。此外,要完善食品安全有奖举报制度,使消费者的维权收益大幅高于维权成本,构建起食品安全社会共治格局,推动食品安全形势持续改善。

纵横谈

刚刚过去的2016年,是煤炭市场出现“过山车”行情的戏剧性一年。2016年年初,环渤海5500大卡动力煤价格指数只有371元/吨左右,坑口煤价格在经历“腰斩之腰斩”后,卖出了白菜价。

进入下半年以后,煤炭价格急剧上涨。11月初,环渤海5500大卡动力煤价格指数飙升至2016年内最高的607元/吨,比年初上涨了63.6%,企业效益也有了好转。

进入2017年,煤炭价格有所回落。2月7日,环渤海5500大卡动力煤价格指数报收于588元/吨,比年初回落5元/吨。

新的一年,煤价走势如何,关键要弄清今年的煤炭供需形势。

总的来看,经过10多年来不断深化煤炭市场化改革,供求关系已经成为决定煤炭价格走势的关键性因素。2016年煤炭市场行情的回升,在很大程度上也是受供需形势影响。特别是随着年初煤炭去产能和煤矿减量生产政策措施的落实,4月份起产量明显下降。在需求方面,尽管全年全国煤炭消费在连续两年下降的基础上同比继续下降1.3%。但进入9月份以后,由于水电产量减少,火电增速加快,日均耗煤大幅增加。一减一增,影响了全国煤炭供需形势由严重供大于求逐渐转为供需基本平衡,也给价格走势带来了较为深刻的影响。

从2017年初的情况看,当前煤炭供需关系的基本面并未发生明显改变。从供给侧看,根据国家统计年鉴资料分析,2006年至2015年,全国煤炭采选业固定资产投资总额3.67万亿元,新增煤炭产能31.67亿吨/年,在建煤矿产能13.6亿吨/年。如果加上原有的煤炭产能,全国煤炭产能规模预计逼近60亿吨。从需求侧看,随着宏观经济增速换挡,加之资源、环境约束不断强化,新能源和可再生能源替代步伐加快,煤炭需求增速将继续放缓。因此,全国煤炭供给总体上仍将大于需求,煤炭经济平稳运行仍然缺乏坚实基础,煤炭价格很难出现持续上涨的局面。

从另一个角度看,自2012年以来“跌跌不休”甚至价格腰斩的局面也很难再现。这是因为,国家正在加大力度推进去产能,同时加大治理违法违规建设和超能力生产力度,提高商品煤质量标准,推行减量生产措施。这些举措将使煤炭市场供给尽快告别无序状态,供给严重大于需求的失衡局面同样很难再上演。

总的来看,2017年我国煤炭市场总体上仍将以维持平稳运行为主,不会出现大起大落的波动行情。煤炭行业仍应坚定信心,继续把化解煤炭产能过剩、促进市场供需平衡作为今后几年的重点任务,不断完善促进煤炭行业健康可持续发展的体制机制,努力推动全行业健康平稳运行。

本版编辑 李景

大西安(咸阳)文体功能区(咸阳经济技术开发区):

打造未来城市新标杆

2017年2月8日,大西安(咸阳)文化体育功能区(咸阳经济技术开发区)正式升级为陕西省经济技术开发区。

培植战略新兴产业

由陇海铁路咸阳站出发,一路向北6公里,就到了这座“一带一路”向西开放的重要节点、新丝绸之路起点的大西安(咸阳)文化体育功能区(咸阳经济技术开发区)。



从机场向西进入连接西安咸阳国际机场和312国道的北塬一路,火热的建设场面就映入眼帘。从道路北侧一直向西,阵列式排开的当西北(咸阳)电子商务产业园、咸阳宝湾国际物流园、民生电商物流园等一批电商物流产业项目正加快建设。陕西省电子商务产业示范园经十九路、经十七路等道路已经通车,将园区与西安咸阳国际机场、区内3条高速公路和建设中的西银高铁连成一体。目前,规模为8000亩的丝绸之路公路港电商物流产业园已在国家商标局注册专利商标。园内聚集了咸阳宝湾国际物流园、当西北(咸阳)电子商务产业园、安博咸阳电子商务产业园等10家电商物流龙头企业,总投资约90亿元,仓储总面积约150万平方米,建成后可实现社会消费品零售总额约150亿元,税收达7.5亿元,安排就业岗位2.6万人。大西安物流产业基地已具雏形,咸阳经济发展产业新区和新的增长极正在形成。同时,中韩产业园B区孵化中心项目开工,丝绸之路经济带对外合作平台正在搭建。2016年,大西安(咸阳)文体功能区坚持与西咸新区一体协同发展,全力追赶超越国内发达地区经济,全年社会固定资产投资完成46亿元,占全年计划的115%;实现融资10.2亿元,占全年任务的127.5%;招商引资签约项目11个,签约资金121.9亿元,占全年任务的121.9%;实际完成投资29.44亿元,占全年任务的117.8%;实施项目24个,其中续建10个,新建14个,累

计完成投资35.24亿元,占全年任务的109.5%。以现代服务业为主导的产业新区建设,正成为带动咸阳市产业转型升级的强大引擎。

打造樱花旅游城市

行走在宽阔平坦的北塬一路和平福大道上,16米宽的中央绿化带中雪松、广玉兰等10余种名优景观乔木每200米一个树阵,如同检阅一道道美不胜收的风景。以展现“重归自然的生态长廊”为绿脉主线的道路景观绿化工程,为两条主干道渲染出四季常绿、三季有花的效果。而其中最大的亮点,在于机动车道与非机动车道隔离绿化带大量规则栽植的多彩樱花。2016年春天,大西安(咸阳)文体功能区共栽植成活2300株樱花树,全年完成栽植6700株,有红、粉、白三种颜色,花开时节在当地引起轰动。管委会计划远期五到十年,通过不断引种并培育花色品种,致力将樱花品种扩大到三十多个,早、中、晚搭配,整体花期延长至两个月,昼夜观赏。让五彩缤纷的樱



花长挂枝头,开遍整座城市,聚成旅游亮点。城因水而得灵动,区内正在建设、计划今年6月份注水的双照水库项目,兼具农灌调蓄、防洪抗涝、水上运动和生态景观等功能,按照长藤结瓜的方式,规划建设西库、南库、东库3个小型平原水库,计划总投资6亿元,总面积2827亩,重点打造以人文历史和现代生态景观相交融、集运动健身、休闲娱乐、旅游观光为一体的绿色生态城市公园。而其中的水秀、沙滩、牡丹园、玫瑰园令人期待,特别是樱花谷,将成为樱花之城的龙珠。以樱花为主题,大力发展樱花观光休闲产业,建设蜚声全国的旅游目的地城市,大西安(咸阳)文体功能区正倾力打造美丽浪漫的樱花之城。

铸就丝路文体之都

在咸阳市民文化中心,雄浑大气的秦代高合建筑,展

现出大秦帝国的威武气韵;青黛色的建筑外色,透射出秦代建筑雄浑壮观的历史底蕴。目前,这座西北地区投资规模大、标准高、总投资12亿元、总建筑面积约15.5万平方米的咸阳市民文化中心项目主体竣工,室内外装修正在收尾,商业运营启动,今年5月将对对外正式开放。一期总投资8.3亿元、主体育场建筑面积约7万平方米的大西安(咸阳)奥体中心项目主体三层已基本封顶,正为承办十六届陕西省运动会和举办十四届全运会全力奋战。



以两大中心落地兴建为孵化带动,一批文化创意和体育会展产业项目正积极洽谈,竞相落户。注册资金1亿元的当影业项目签约落户,打造基于大数据和互联网的影视公司,计划三年内投资制作20余部影视作品,票房累计收入达到30亿元;投资5000万元,打造以丝绸之路文化和秦俑品牌为主题,集亲子、娱乐、教育于一体的秦俑博物馆项目即将对外开放;一批以秦汉文化为主体的影视基地、文化古镇项目已包装成熟,正与合作企业积极洽谈,促成签约。目前,大西安(咸阳)文体功能区已被咸阳市确定为市级文化产业示范基地,与陕文投签订文化产业战略合作框架协议,管委会全力申请省级文化创意基地授牌,现代丝绸之路文体之都打造已驶入快速轨道。

建设海绵宜居城市

在北塬一路中央绿化带和机非隔离带两侧,有一道60公分宽的卵石带,卵石与泥土之间由可渗水的棕榈皮隔开。雨天收集到的雨水,通过地下管道汇入地下集水池,缺水时地表灌溉系统开始抽水浇灌。这里所有道路、广场、绿地、景观带等所有城市地表,均采取了渗透积雨的海绵处理。已建成的城市主干道北塬一路和建设中的平福大道项目,都采取了雨污分流处理。区内收集到的雨水,除

了注满各个城市积雨单元,多余部分通过主干道雨水管注入区内水资源保护利用枢纽双照水库,作为库容补水。城市污水同样是资源,通过主干道污水管道,全部汇入污水处理厂。经过集中处理的中水,除满足城市绿化灌溉和商用外,多余部分也注入双照水库,做到全消全用。

通透、开阔的城市空间,关系到城市的品质。城市主干道红线外30米全部用于绿化,是大西安(咸阳)文体功能区的一大亮点,铸就了城市的高品质。道路两侧电力、通讯、天然气、自来水等线路全部入地进入地下管廊,既释放了地上空间,又美化了市容环境。主干道均按双向八车道设计建造,双向分别建有三条快速车道、一条公交专用道和一条非机动车道。这样的设计,既保证了车辆的快速通行,又便于行人搭乘公交和步行。道路红绿灯变传统的模式为竖式,小小变动,就打开了城市空间。在城市人居方面,均按人均绿地面积10.84平方米、住宅容积率4.0、地下车库住户与车位1:1的比例建造,目的在于打造人在城中、城在林中,大水、大绿、大美的生活平台。



热烈祝贺大西安(咸阳)文体功能区升级为陕西省经济技术开发区

·广告